

携手开放合作 同筑共赢之路

中国携手各方为全球经济发展贡献“上合力量”

经贸合作是上海合作组织蓬勃发展的强大引擎。

自2001年成立以来，上合组织已发展成为人口约占世界一半、经济总量约占全球四分之一的重要国际组织，构筑起广阔的亚欧非三大洲26个国家增进合作的重要机制，展现出旺盛的生命力。

24年风雨兼程，面对加速演进的世界百年变局，中国携手上合组织各方，走出了一条互利共赢、共同繁荣之路，不断为全球经济的稳定与繁荣注入宝贵的确定性力量。

推进一体化 经贸合作硕果累累

连日来，中哈霍尔果斯国际边境合作中心人潮涌动，这里日均进出人员超3万人次，今年以来进出人员同比增长58.9%。

与此同时，在中哈霍尔果斯公路口岸，大型货车、商品车、工程车等排成长队，有序往返于两国之间，彻夜不息。

新疆霍尔果斯口岸作为一个集公路、铁路、管道等于一体的综合性多功能口岸，全年“24小时不打烊”，以满足中哈两国日益火热的经贸需求，以及更多领域的交流需要。

中哈边境热潮涌动，折射上合组织经贸合作活力。

今年前7个月，中国对上合组织其他成员国的进出口总额达2.11万亿元人民币，同比增长3%；7月单月进出口额3260.5亿元人民币，增速8.5%，创年内新高。

距离白俄罗斯首都明斯克25公里处，毗邻明斯克国际机场，坐落着一座占地110多平方公里的工业园——中白工业园。

这是中国目前对外合作层次最高、占地面积最大的园区，已形成机械制造、电子、物流、医疗和生物技术等产业集群。“目前，园区工业生产增长率超40%，出口额也快速增长。到2025年底，园区居民企业数量预计将超过140家。几十个投资方和等待落实的项目正待园区审核研究。”中白工业园管委会主任亚历山大·亚罗申科介绍。

近年来，乌兹别克斯坦鹏盛工业园、中泰新丝路塔吉克斯坦农业纺织产业园、中俄（沈阳）经贸合作产业园等一批经



这是2024年7月26日在新疆霍尔果斯市中哈霍尔果斯国际边境合作中心拍摄的中哈连接通道（无人机照片）。 丁磊 摄

贸园区落地建成，推动区域产业链加速整合。截至2024年底，中国对上合组织成员国、观察员国、对话伙伴各类投资存量超1400亿美元，承包工程累计新签合同额超1万亿美元。

6月10日，我国第11万列中欧班列从中国—上海合作组织地方经贸合作示范区多式联运中心发出，满载1万余台山东本地制造的智能家电，货值超2000万元人民币，经内蒙古二连浩特口岸出境，驶向俄罗斯首都莫斯科。

从中哈原油管道到中国—中亚天然气管道，从中塔公路到中吉乌公路和铁路，从中巴经济走廊到跨里海国际运输走廊……持续提升的互联互通水平，有力促进上合组织各方贸易规模扩大、产业链供应链韧性增强。

一组数据彰显上合组织经贸合作“含金量”：2024年，中国与上合组织成员国、观察员国、对话伙伴贸易额达到创纪录的8900亿美元，约占中国外贸总额的14.4%。中欧班列累计开行量突破11万列，成为连接亚欧大陆的钢铁大动脉。中国—中亚天然气管道累计输气超5000亿立方米，成为区域能源合作的“生命线”。

开拓新蓝海 优势互补创新合作

在巴基斯坦旁遮普省的麦田，得益于中巴合作的智能农业项目，农民直接在手机上一键式精准进行施肥灌溉等操作。

近年来，面对新一轮科技革命和产业变革，中国持续推动科技创新成果与上合组织各

方互惠共享，助力区域经济合作朝着更新、更绿、更智能方向发展。

今年是“上合组织可持续发展年”，聚焦发展动能推陈出新。“我们持续推进油气开采、加工制造、绿色能源、数字经济等领域的投资合作，助力各国产业转型，上合组织的产业链供应链关系更加紧密。”中国商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激说。

深化绿色能源合作，为区域经济合作和可持续发展注入新动能。

纳曼干州，位于乌兹别克斯坦东北部的一座经济重镇。去年12月，中国企业打造的500兆瓦光伏电站项目一期项目并网发电，为这个曾饱受电力不足之苦的工业区带来改变。2026年项目全面建成后，将为乌兹别克斯坦每年提供超10亿千瓦时稳定的绿色电力。

中乌大型光伏项目、储能项目落地运营，三金考拉水电站在尼泊尔投产发电，阿联酋艾尔达芙拉光伏电站稳定运营……

一个个绿色能源合作项目，体现出各国对绿色经济转型的迫切需求，以及对与中国开展绿色产业链合作的期待，印证上合组织各方资源、市场、技术互补性强，合作空间广阔。

挖掘数字经济富矿，为上合组织各方高质量发展提供重要支撑。

2024年，上合组织成员国网络零售市场规模超3.2万亿美元，占全球比重一半以上，中国自上合组织其他成员国跨境电商进口同比增长34%。“今年，公司将与乌兹别克斯坦高

校共建跨境电商人才培训基地，培养专业人才，深化与中亚电商平台的数据互通，力争实现年出口额突破2亿元人民币的目标。”津品跨境创始人万晓文说。

在吉尔吉斯斯坦，中企参与建设的5G网络覆盖主要城市，互联网普及率从43%提升至70%以上；在塔吉克斯坦，中塔合作的数字医疗平台实现远程会诊全覆盖，惠及当地偏远地区民众；在土耳其，数字产业等领域的对华合作项目持续推进……

“中国在人工智能、5G、机器人技术等前沿科技领域的发展令人瞩目，展现出数字经济推动可持续发展的强大潜力。”土耳其亚太研究中心高级研究员穆罕默德·博兹库尔特说。

唱响协奏曲 汇聚开放合作之力

天津，中国—上合组织可持续发展产业合作大会，签约金额47.95亿元人民币；青岛，2025上海合作组织国际投资贸易博览会，吸引360家参展商、2905家采购商；北京，上海合作组织工商论坛，近400人线下出席活动，共话持续深化区域发展战略对接……

近期，上海合作组织框架内多项经贸交流活动举行，致力于实现更高水平的互利共赢，也为已经召开的上合组织天津峰会深化开放合作凝聚共识、汇聚合力。

“我们见证了上海合作组织不断发展壮大，它已经成长为地区重要的经济合作和共同愿景平台。”巴基斯坦工商联合会主席谢赫在上海合作组织工商论坛上说。

“大道不孤，众行致远”，在上合组织的不断发展壮大中得到生动诠释。

从最初的6个成员国，发展壮大至如今的10个成员国、2个观察员国、14个对话伙伴，上合组织不断成熟壮大，合作之路越拓越宽，正是源于顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，契合各方维护地区安全稳定、促进共同发展的现实需求。

《哈萨克斯坦真理报》总编辑萨比特·马尔德巴耶夫表示，上合组织始终秉持“上海精神”，不针对任何一方，在互信的基础上平等协商、包容合

作。这不仅促进了成员国之间的经贸往来，也加深了人文交流与民心相通，从而推动地区实现长期稳定与和睦，在当今这个充满动荡与纷争的世界尤显可贵。

斯里兰卡知名国际问题专家、斯里兰卡“一带一路”组织创始董事亚西鲁·拉纳拉贾认为，上合组织为全球南方国家提供了宝贵合作平台。他说，当今世界面临地缘冲突和保护主义等挑战，而上合组织代表了“一种更公正、更包容的区域治理愿景”。

前不久，中埃签署泰达合作区扩建协议，不仅为当地创造数万个就业岗位，也将有效承接中国企业赴埃及投资热潮。泰达合作区始建于2008年，近年来不断吸引企业入驻和项目落地，逐渐成为对接共建“一带一路”倡议与埃及“苏伊士运河走廊经济带”建设的示范项目。

“上合组织大家庭”许多成员也是共建“一带一路”的重要参与国。历史的天空下，古丝绸之路之上“使者相望于道，商旅不绝于途”的繁荣景象，如今在共建“一带一路”倡议推动下焕发新的更大荣光。

上合组织始终坚持“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”，与共建“一带一路”秉持的“共商共建共享”原则高度契合。“中国不断推动高质量共建‘一带一路’，为上海合作组织国家加强互联互通、开展务实合作带来更多机遇。”上海合作组织副秘书长索海儿·汗说。

“‘察势者明，趋势者智。’人类生活在同一个地球村，各国利益休戚与共、命运紧密相连。各国人民对美好生活的向往更加强烈，和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。”习近平主席在上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议上的讲话掷地有声。

跨越山海，大道同行。展望未来，秉持“上海精神”一路前行，上合组织经贸合作的“含金量”将不断提升，影响力将不断扩大，必将展现新发展、新突破、新气象，持续为全球经济的稳定与繁荣贡献“上合力量”。

（据新华社记者/谢希瑶、邹多为、黄韬铭）